

423



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero > > 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

“CASTROPOL”

**FELICITA EN LAS PRESENTES
PASCUAS A SUS LECTORES Y
LES DESEA UN VENTUROSO Y
PRÓSPERO AÑO NUEVO**

Del año que muere.....

CUATRO PLUMAZOS

Muere el año mil novecientos diez y seis de la Era Cristiana.

Agoniza, cuando se columbra a la Paz sobre un lecho de muerte y de miseria. Quizás el hombre sació su bestia, y ahito ya de sangre quiera paz, tranquilidad y amor.

¿Por qué han de matarse los hombres? ¿Por qué han de acometerse con saña feroz en lugar de fundirse en un abrazo fraternal? ¿Por qué la bestia ha de vencer al alma?

Allá lejos, en el serpenteo de los trincheras; agazapados como lobos al acecho, están frente a frente

dos *enemigos*. Los dos son padres; los dos tienen hijos. Ambos recuerdan la carta, en la cual sus esposas respectivas han vertido más bien que frases, lágrimas de ternura infinita y congojas mortales por su suerte.

Les hablan de aquellos angelitos de blondos rizos que sonríen preguntando por papá y le mandan un beso de querubín. Y llenas de temor y angustia, preguntan qué será de ellos si una bala enemiga hace que no lata más el corazón del papá bueno y cariñoso que, un día, lo llevaron a las trincheras a matar a otros papás.

Y tristes, muy tristes, pensando en los seres queridos, se levantan para respirar mejor porque la inquietud los ahoga. Alzan la vista; se ven, y una oleada de sangre ciega sus ojos. Suenan las descargas...

...Ambos han dejado huérfanos a aquellos pequeños de blondos rizos que sonríen preguntando por papá. ¿Qué más? Si algún día les hablan de héroes, acaso pensarán en la fiera que mata y deja sin padre...

Muere el año. Ya se columbra la paz. ¡Que el epinicio del vencedor, sea un abrazo fraternal en la nueva epifanía del mundo tras la contienda!

La tigresa de ojos esmeraldinos, perversos, de abismo,—según fraseología de novelista de hogaño—; abre sus delicadas fauces y murmura una frase lujuriosa.

La oye un viejo verde que ha subido en el ascensor, porque sus fuerzas flacas se agotarían en las escaleras.

Ella, repasa sus conquistas del año: El varón A; el marqués B; el magistrado C; el ministro... el senador...

Por un instinto de coquetería femenil, vase ante un espejo para admirar su espléndida belleza. ¿Qué vió? ¿Fue una ilusión? ¿Fue un espejismo; una alucinación diabólica? Viose ajada, marchita, pálida; con el estigma del placer impreso en las ojeras violáceas y en los labios exangües...

Una arruga prematura pinta en su cara el hastío. Intenta sonreír, y es incapaz. La mueca que el espejo reproduce, es la protesta dolorosa, terriblemente sarcástica de una belleza que muere...

Colombina está furiosa; vieja, olvidada ya; caída. Pierrot, baja llorando en el ascensor por temor a dar un traspies en la escalera. Y el año nuevo en figura de Arlequín les hace piruetas a los dos.

Era un hombre bueno que se dió al vicio «sin saber por qué.» Un día, se encontró con un par de amigos que lo llevaron a una juerga, y siguió así, y continúa lo mismo; también «sin saber por qué.»

Tenía «posición», carrera, un hogar lleno de venturas, y una esposa que le trajo al mundo dos chiquillos monísimos.

El dinero se fué. Los hijos tienen hambre. La esposa, llora más que la felicidad perdida, la desgracia del hombre infiel y vicioso «que es tan bueno...»

El, quiere sacudir el vicio, quiere volver la ventura al hogar. Después de la última borrachera suele decir: «Desde mañana me corrijo»; desde mañana trabajaré para mi mujercita y mis chiquitines. El mañana sigue igual a la víspera pese a los propósitos del «hombre bueno que se dió al vicio sin saber por qué.»

Es la víspera del año nuevo. No hubo juerga esta noche por que se acabó el dinero y cuantos objetos servirían para adquirirlo.

Metido en cama, tiritando de frío, mal cubierto con un cobertor hecho jirones, está haciendo exámen de conciencia. Y el final es como siempre; desde mañana....

El balance espiritual alcanza a todos: desde el más pacato, al más batallador; desde el analfabeto, al sabio; desde el humilde al poderoso. Ricos, pobres, enfermos, sanos, profesionales, obreros, artistas... todos han pesado sus acciones buenas y malas; sus actos de ángel y de demonio.

¡Cuántos desengaños! ¡Cuántas desventuras en el año que muere!

Allí, un caído envidioso de la gloria del hermano. Mas allá un impostor con cara de infeliz, que os muerde abusando de la amistad y prevaliéndose de ella. Junto a nosotros, una manada de lobos que nos

acosa para lanzarse a devorarnos. Y en el mundo, revueltas las aguas cenagosas, sin que la humanidad beba en la fuente del «agua cristalina y pura».

¿Pesimismo? No. La bestezuela que da zarpazos porque no está dominada por la cultura.

El año nuevo se nos ofrece como un libro de albas hojas foliadas por el Tiempo, que se acomoda a las divisiones de los hombres.

No hay en él un trazo todavía; ni una mancha, ni un borrón. Está limpio, esperando que el hombre se decida a abrirlo. Y yo pregunto: ¿Qué vamos a escribir en el libro de la vida...?

Guillermo Bustelo.

Navia, 27—12—1916.

Bagatelas

El canciller alemán, Bethamam-Holvveg, habló ha pocos días en el Reichstag. ¿Qué dijo? El alma, mecida por la esperanza, se expansionaba al oírlo, y la imaginación, acuciada por la alegría, veía a una paloma, más blanca que la nieve, descender majestuosa sobre los campos de batalla y colocar entre los beligerantes la ansiada ramita de oliva. ¡Habló de la paz!

Ahora es un hecho, nos dijimos. ¿No fué Alemania la provocadora de la guerra? ¿No encharca ya la tierra tanta sangre derramada? ¿No se tiende una nube de dolor por toda la redondez de la tierra, de una densidad horripilante en la parte que cubre a Europa? Pues ahora los aliados, que por razones de humanidad abominaban de la guerra, que no la querían, y son además ministros de la civilización, cogerán por la palabra al canciller teutón y tendremos paz. ¡Paz, bendita seas!

Frotábamos las manos ya de gusto, cuando los ojos nos hicieron asombrarnos: los ingleses, franceses, italianos y rusos espantaban a la blanca paloma y la obligaban a alejarse, sin permitirle siquiera soltar entre ellos la simpática ramita. ¡No querían la paz!

¿Cómo esto?, exclamamos contrariados. Pensamos y pensamos, recordamos y recordamos, estrujamos la poca substancia gris que contiene nuestro cacumen, y lanzamos un ¡ah!; nos pareció dar con el busiles. Para cerciorarnos, desconfiando de nuestra memoria, buscamos un periódico, lo hallamos, es el *The Times*, diario inglés, y leemos:—Hoy se encuentra el Gobierno en la bifurcación de dos caminos: hacia el precipicio o hacia la gloria; y si elige el camino malo, habremos perdido la ocasión de construir el Imperio más grande que jamás han visto los siglos...

Pues que tú nos lo cuentas,
hay que creerlo;
y perderse en más dudas,
ya fuera necio.

**

¡La peseta! Observen mis lectores qué fenómeno

más extraño: la peseta, esa redondita pieza de plata, que a manera de santo milagroso tiene un devoto en cada español, a medida que nosotros enflaquecemos, ella se pone gordita y lustrosa que lleva los ojos más que nunca. ¡Ah, divinidad tirana!

¿Se quiere saber la causa? Es verdaderamente deplorable: ¡engorda con la guerra! No se lleven asustados las manos a la cabeza; fijense en que es española y que no puede tener tan malas entrañas. A los españoles pudieron darnos apariencia de *cualquier cosa* aquella capa y aquel chambergo que tan bien supimos librar de las iras del Marqués de Squilace, pero aquello no pasaba de mera traza, en el fondo éramos muy otros. Un repaso concienzudo de la historia nos lo dirá; a pesar de todo lo que quiere colgársenos, fuimos los más nobles, los más leales, los más humanos.

La peseta engorda, sí, con la guerra; mas no porque se nutra de sangre. Engorda por el desquite, porque ahora le llegó la suya. Vean: cuando el cerdo de Yanquilandia se propuso hocicar en el león de Iberia, y favorecido por las circunstancias, sin que el valor ni el heroísmo le señalasen, ni miaja, con su grandeza, le dió en Santiago de Cuba aquella dentellada, el franco miró a nuestra peseta por encima del hombro y se puso sobre ella unos 53 céntimos, de manera que para que la peseta *le llegase*, había que agregarle otra y aún añadir 6 céntimos. Sin este aumento, no podía codearse con el franco. La desventurada se avergonzó, forcejeó y forcejeó por salir, que era española, de su humillante inferioridad, y antes de disparar esta guerra sus primeros tiros, sólo el franco levantaba la cabeza 3 céntimos por encima de la peseta. Avanzó la guerra y qué creen mis lectores que ha sucedido? Que la peseta, desde una altura de 21 céntimos sobre su natural equivalente del otro lado de los Pirineos, le dice: —¡Oh, tirano mío, ya estás a mis pies.

Pero no nos enorgullecamos ni se pavonee nuestra peseta; su superioridad no proviene de virtud, de vigor propios, sino del desfallecimiento ajeno. ¡Cinco mil millones en oro tiene Francia para responder de 16.000 millones de francos en billetes del Banco!

El valor de la moneda es reflejo del estado nacional; levantemos a nuestro país, empleemos nuestras energías en su engrandecimiento, que nutra a la peseta savia propia, y será grande por sí misma no por la pobreza del vecino.

Comparada con la pulga.

es un gigante la mosca,

y el elefante es gigante

por su fuerza y por su trompa.

**

El corazón del Conde de Romanones descansa; hace unos días que están cerradas las Cortes.

Hubo alguno que no daba por su vida de jefe de Gobierno ni medio camino. Aquello era horrible; sacudía cada terremoto el banco azul, que en más de

una ocasión estuvo para gritar a sus ministros: —¡Agarrarse!

Ahora, menos mal; se comió el pavo de Nochebuena y se mordisquea en el turrón de Navidades con relativa calma.

Mordisquear, nada más que mordisquear; porque para hincarle el diente en debida forma y dejarle al paladar arregostarse con él a sus anchas no hay la tranquilidad ni el humor necesarios. ¡Aquel mal acuerdo de Alba!

Comprometió su cartera de ministro como garantía de que para primeros de Enero volverían a abrirse las Cortes, y ahora, hay que abrirlas.

¡Y estaban tan bien cerradas! Sobretudo, no había para qué temer a los vientos de ese cuadrante.

Y además

Porque abiertas y cerradas

el resultado es el mismo:

España enferma se acerca

cada vez más al abismo.

**

La Numancia, tan española en su historia, acaba de tener, para acabar sus días, una determinación genuinamente española. Emuló a la antigua ciudad de su nombre.

Nuestro Gobierno, que ha perdido el sentimiento de las cosas grandes entre las zarzas de las mezquindades políticas, no vaciló en sacarla a pública subasta y entregárselas al mejor postor. Como tampoco faltan españoles que en materia de sentimientos patrios estén a la misma altura del Gobierno, hubo compradores, y en aquella lucha de pujas, vilipendio de la nación, las glorias que simbolizaba aquel buque viejo, cargado de merecimientos, fueron valuadas en cincuenta mil pesetas. ¡Una cantidad para sacar de un apuro a una nación!

El barco era conducido a Bilbao como el caballo viejo a la plaza de toros. Frente las costas de Portugal se acordó la gloriosa fragata del Callao y de su viaje de circunnavegación, y primero de degradarse en servicios impropios de su alcurnia y de su rango, aprovechando una tempestad, que acaso le enviaba el destino, estrelló su casco contra las rocas, y como Numancia a sus sitiadores, ella dijo a sus mercachifles: —Ahí están mis restos.

Antes se vendía la plata para obtener glorias; hoy se venden las glorias para obtener plata.

Honores, glorias, veneras,

todo se vende;

de hacer perras y gastarlas

sólo se entiende.

**

Ni gordo, ni flaco, ni de medianas carnes. Está ya haciéndose insoportable con sus desdenes esa señora Lotería. ¡Siquiera este año, que se están poniendo las cosas!... Vamos a tener que cosernos la boca. ¡Lo cual será una desgracia para muchos! ¿Verdad D..... ¡Me callo; no es de buena crianza nombrar a nadie!

Al gordo, por su media docena de millones, lo hubiéramos recibido como a un príncipe, mejor todavía, si hubiera caído bien repartido. Hasta le hubiéramos encargado a Rodríguez una docena de bombas reales. Más, no; no se fuese a creer que interveíamos en la guerra. Tampoco hubiéramos recibido mal, creo yo, a los otros tres: 2.º, 3.º y 4.º, menos gorditos, pero en bastante buenas carnes. ¡Y no quisieron los tunos saber hasta donde llegaban las finezas de nuestro corazón!

¡Un chalet que tenía
yo proyectado;
automóvil, panteón,
todo ha volado!

T.

¡Oh, tu rosa...!

Era en la tarde muriente,
era en la puesta del Sol;
y las flores en el bosque perfumaban el ambiente
y plegaban lentamente
sus corolas matizadas de escarlata y arrebol.

Y mi alma soñadora,
penetraba en el misterio visionario de la hora
del crepúsculo muriente,
y confusa entre ramaje
mi exaltada fantasía,
divagaba soñolienta ante tanta poesía
que brotaba del paisaje.

Y pasó junto a mi vera
la princesa o pastorcita que mis sueños encendiera
con la luz de su mirar...
y al pasar dejó una rosa,
y perdióse entre el bosque la divina misteriosa
cual visión crepuscular.

¿Dónde fuiste dulce amada
milagrosa indefinida,
que trajiste a mi alma ansiosa un encanto de alborada
y de nuevo te perdiste divinal y misteriosa?
Hoy te anhelo intensamente y las penas de mi vida
sólo calmo con tu rosa.

¡Oh, tu rosa, relicario,
infinito y milagroso a mi afán de visionario,
a mi afán de soñador!
Hoy me pierdo entre la turba de los hombres, traicio-
(nera,
y tu, rosa, eres efluvio de infinita primavera
que consuela mi dolor.

Claudio Méndez.

De aquí y de allá

Tambaleos gubernamentales y complicidades más o menos vergonzantes de las oposiciones es lo que caracteriza actualmente la situación política; el

conde de Romanones hace sus trabajos de buen torero, tratando de prolongar de la mejor manera su permanencia en el gobierno de la Nación o por lo menos la de la situación liberal, y creemos que no por afán de permanecer él mucho tiempo en un puesto que poco tiene de agradable en las circunstancias presentes, dados los sinsabores de la actual época de guerra y los peligros más o menos claros que se cierren sobre España.

Un día la cuestión de las subsistencias, que provoca mitines, algaradas, manifestaciones más o menos tumultuosas, huelgas generales o parciales; otro la frecuencia de los torpedeamientos, que menudean cada día más a barcos españoles que, al parecer llevan mineral de hierro o cualquier otro artículo considerado por Alemania como contrabando de guerra, ponen en un brete al pobre estadista que apenas sale de una mala para meterse en otra peor. El puesto de primer ministro tiene, como se ve, poco de seductor en los presentes tiempos, y a nuestro ver, no enteramente porque los conflictos existan o menudeen por sí, sino por nuestro carácter latino, que se aviene muy mal a ver los toros desde la barrera sin que tomemos partido por este torero, o por aquel picador y a veces por el toro. La prensa que, dígame lo que se quiera, aunque no refleja la opinión nacional por lo menos la impone, nos divide en bandos de germanófilos o francófilos y cuando ocurre un torpedeamiento gritan los últimos que aquello es intolerable y que si no protestamos perderemos hasta el concepto de nación, y la germanofilia disculpa o justifica el hecho y ataca y vocifera también cuando Inglaterra pone trabas a nuestro comercio o formula reparos por cualquier cosa que a ella se le antoja que es coqueteo con los alemanes. Y Romanones entre la espada y la pared, y vengan capotazos de desorientación para que la atención general se distraiga, y disculpas al bando internacional molesto por lo que hizo el otro. Menos mal que vamos salvando de estos conflictos sin grandes daños por ahora, o al menos sin daños tan grandes como los que luchan.

Fuera de casa, ya vemos lo que está pasando: Rumania en los estertores; ya llegan los invasores hasta la región pantanosa del Norte rumano y con un empujoncito más estarán ya en terreno ruso. El ejército de esa nación «siempre pa atrás» como Rosario Soler hace años en la Zarzuela, y apenas se le acaba el terreno propio y tenga que pasar la frontera moscovita en su fuga, quedará esfumado y disuelto en el ejército ruso.

Con esto se despejará la situación en los Balkanes y libres de peligros en aquella parte y no teniendo, por lo tanto, nada que hacer allí, pues el general Sarrail es enemigo de poca monta, dicen los técnicos que toda la presión se ejercerá sobre Italia, a quien quieren los alemanes reducir a la inacción, cosa que seguramente ha de costar un poco más de tiempo y de trabajo que a Rumania; pero si lograsen los impe-

rios del Centro salir bien de la nueva empresa, no estaría lejos la paz y en condiciones inmejorables para ellos.

La nota de paz ha sido desechada en los primeros momentos por el Cuádruple Acuerdo; aunque ahora parece que ya suena la santa palabra en distintos puntos. En virtud de la nota de Wilson, se toma ya en consideración la propuesta, aunque con condiciones que los alemanes seguramente no aceptarán.

Jofre ha sido nombrado gran Mariscal de Francia como existían en tiempos del Imperio. Es curioso saber que en la época napoleónica se exigía para la concesión de la mariscalía haber ganado una batalla campal o tomado dos plazas fuertes, y se cita ahora entre los méritos indiscutibles del General Joffre el triunfo del Marne, con los siguientes del Iser, la ofensiva de la Champagne y los dos asedios de Verdún.

W.

Nombramiento de Adjuntos

Durante el próximo año de 1917, actuarán en el partido de Castropol los señores siguientes:

Boal

D. José Villamil Ron, D. José Siñeriz Fernández, D. Heriberto Sánchez García, D. Manuel Fernández López, D. Valentín Blanco Sánchez y D. José Pérez y Pérez.

Castropol

D. Benjamín Freige Pacios, D. Alejandro Fernández López, D. José Guerra Alvarez, D. Manuel Monteavaro Rogina, D. Antonio Díaz Jonte, D. José Cancio Villar, D. Felipe Bustelo Fernández, D. Manuel Fernández González, D. Marcelino Menéndez Martínez, D. Ramón González Prieto, D. Agapito Pérez y D. Francisco Fernández López.

Coaña

D. Marcelino Méndez Pérez, D. Ramón Infanzón Fernández, D. José Méndez Granda, D. Manuel Fernández Villamil, D. Segundo García Bedia, D. Ramón Méndez Pérez.

El Franco

D. Leopoldo Santamarina, D. Nicanor García, D. Jerónimo Bedia, D. Manuel Meilán, D. José María Campoamor y D. Benigno Gudín.

Grandas de Salime

D. Domingo Benavides Blanco, D. Francisco Soto López, D. Francisco Sampedro Alvarez, D. José Villanueva Queipo, D. Emilio Mesa Rodríguez y don Antonio Piquin Castrillón.

Illano

D. Manuel López Fernández, D. Rafael López Mesa, D. Manuel Piquin Jardón, D. Félix Fernández Fernández, D. Antonio Martínez Fernández y D. José Fernández Martínez.

Pesoz

D. Francisco Sol Espina, D. Mariano Blanco Núñez, D. Antonio Cachán Rodríguez, D. Manuel Herías Losas, D. José Losas Vior y D. Antonio Martínez Cachán.

Santa Eulalia de Oscos

D. José María Lombán Lombardero, D. José Ma-

ría Villar y Villar, D. Claudio Alvarez y Alvarez, don Odón Castaño López, D. Germán Pérez y Pérez, D. Antonio Martínez Rodil.

San Martín de Oscos

D. Fernando López Bravo, D. Justo Malnero Alvarez, D. Alejandro Villameá Alvarez, D. Marcial Quintana Castelao, D. José María Pérez Alvarez y don José Rancaño Braña.

San Tirso de Abres

D. Francisco Lanza Cancio, D. Ramón Legaspi Redondo, D. Antonio Asenjo Arias, D. Alvaro Aculio Rodríguez, D. Manuel López Calvin y D. Francisco Rodríguez López.

Tapia

D. Mariano López Maseda, D. Francisco Fernández García, D. Emilio Gómez Rodríguez, D. Bonifacio Fernández y Fernández, D. Domingo García López y D. José María Alvarez Fernández.

Taramundi

D. Arturo Santamarina, D. Manuel Rodil Legaspi, D. Justo Quintana Rodríguez, D. Manuel Pérez Calvin, D. José María Enriquez Rodríguez y D. Inocencio Món Villar.

Vegadeo

D. Domingo Rico Méndez, D. Gervasio Fernández, D. José María Méndez Bedia, D. José García Pérez, D. José Montaña Vidal y D. José María Vijande Prieto.

Villanueva de Oscos

D. Antonio Cancelos López, D. Gabino López y López, D. José López Alvarez, D. Manuel Pastur Prieto, y D. Victor López Alonso, D. José María Rodil González.

CASINO-TEATRO DE CASTROPOL

En Junta general y por unanimidad, ha sido nombrada la nueva Directiva de nuestro Casino que ha de regir durante el año de 1917, compuesta de los señores siguientes:

Presidente, D. Ramón Prieto Fernández.

Vicepresidente, D. Segismundo P. García.

Tesorero, D. José Yanes.

Secretario, D. José Relaño.

Vicesecretario, D. Ramón Cotarelo.

Nuestra cordial enhorabuena.

DEL PARTIDO

TAPIA

PRO-CASARIEGO

Según informes, dentro de unos días se reunirá nuestra corporación municipal, con objeto de acordar la cantidad con que ha de contribuir para el monumento que en esta villa se tiene proyectado erigir al gran filántropo D. Fernando Fernández Casariego.

De este acuerdo, daremos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

En esta villa, falleció el día 24 del corriente, el niño Alejandro Fuenteseca Casariego.

Damos nuestro pésame a sus padres D. Alejandro y D.^a Concepción, como así mismo a sus hermanos y demás deudos.

El Franco

El 24 del corriente salió para Oviedo, a prepararse para oposiciones a Escuelas, la maestra de Arancedo, Srta. Manolita Avello. Que la estancia en aquella capital le sea grata y que vea coronados sus deseos.

Hace días salió para la Habana el joven José Ron, hijo de nuestro amigo D. Amalio Ron, de Revellón. Feliz travesía le deseamos a dicho joven, y que tenga mucha salud y suerte en aquel hermoso país.

Está nombrada maestra sustituta de la escuela de Arancedo, la Srta. Adelaida Fernández García, de Cartavio, hija de distinguida familia de aquella localidad, que principiará a dar clases después de las vacaciones.

No quiero terminar la presente, sin felicitar en las presentes Pascuas al Sr. Director de este decenario, a los redactores y colaboradores, a todos los jefes locales, y especialmente a nuestro jefe regional Excmo. Sr. D. Vicente Oriente. A todos deseo felices pascuas y feliz año, y a todos prosperidades, y a la vez un afectuoso saludo de su afectísimo.

Claro.

Más de El Franco.

La Junta permanente pro-escuelas de Valdeparez trabaja sin descanso por la realización de sus generosos ideales y su digno presidente D. Victor Ochoa, no omite medio que pueda alimentar la halagüeña perspectiva de una suscripción espléndida.

Fueron hasta ahora cubriendo las listas los vecinos de la parroquia, que con ejemplar unanimidad se aprestaron a contribuir con su óbolo.

Hoy son los dependientes de la casa «J. Ochoa y Hnos.» de Puerto Rico, y algunos otros compañeros suyos de buena voluntad los que se suman al movimiento regenerador en buen hora emprendido, puesto que es felizmente secundado.

La generosidad de los portorriqueños tiene tanto de estimable cuanto de alentadora. Es un hurra; es una voz que condena el desmayo.

No son naturales de Valdeparez; pero ven en las aspiraciones de los valdeparenses una empresa digna y a su lado se ponen.

Ellos, con ser oriundos de otros pueblos, acuden con entusiasmo a la suscripción iniciada en Ultramar; y como los naturales de El Franco, residentes en América, no serán, según nuestros informes, menos entusiastas que los forasteros, auguramos a los franquinos un éxito completo.

Celebraremos que así sea y con gusto publicamos la lista siguiente:

LISTA de los donativos y nombres de los señores que han contribuido a la suscripción abierta, para construir un edificio destinado a escuela en la parroquia de Valdeparez:

SUMA ANTERIOR	3.790,00
D. Ramón González Gayol	10
<i>Remitido de San Juan de Puerto Rico, donado por los señores siguientes:</i>	
	Pesos
D. Luis Cuyar	10
» Generoso Alvarez.	10
» José Martínez.	10
» Manuel Saldaña	10
» Avelino Alvarez	10
» Leopoldo Castrillón	10
» Félix Suárez	10
» Salvador García	10
» Emiliano Méndez.	10
» Victorio Ochoa	10
» X. X.	10
» Arturo González	5
» José Baragaña	5
» Francisco Pérez	5
» Victor Masegosa	5
» José Olavarrieta	5
» José Abarca	5
» Tomás Caballero.	5
» David González	5
» José Malgor	5
» Antonio Lema	3
» Zoilo Murias	2

Total . . . 160

En pesetas . . . 800

SUMA. . . 4.600

(Continuara).

DE LA DECENA

A pasar las Pascuas en compañía de su anciana madre y hermanos, llegó de Mondoñedo a esta villa el ilustrado canónigo bibliotecario de la Catedral de aquella ciudad, nuestro muy querido amigo D. Marcelino González García, al que damos nuestra cordial bienvenida.

LA FIESTA DE LA INMACULADA

El 25 del corriente terminaron las novenas de la Inmaculada Concepción, y que, como en nuestro número anterior decíamos, no pudieron celebrarse primero por no llegar a tiempo la preciosa escultura de la Virgen.

En ese día se celebró Comunion general a las siete de la mañana, que estuvo concurridísima, a las diez, misa solemne y a las seis de la tarde, la novena. Las amplias naves de nuestro hermoso templo parroquial, se vieron durante las novenas, llenas de gente de esta villa y de las parroquias limítrofes, que iban a escuchar la elocuente palabra del R. P. Juan, Carmelita, que logró cautivar al numeroso público que lo escuchó durante las novenas.

La enhorabuena más sincera a nuestro virtuoso

párroco, que tanto se desvela porque estas solemnidades tengan tanto esplendor como la tuvo esta de las Hijas de María. También se la damos al coro de señoritas que durante los nueve días cantaron con gusto y afinación hermosas y sentidas composiciones.

A muy avanzada edad, falleció el 22 del corriente, después de sufrir con resignación cristiana larga y penosa enfermedad, el honrado vecino de Silvallana, San Juan de Moldes, nuestro amigo D. Cosme Reigada.

A sus hijos, nietos y demás parientes, nuestro pésame.

Se hallan pasando las Navidades con su madre y hermana políticas, la ilustrada maestra de Conforto, Lugo, doña María Seijas de Villamil, y su esposo nuestro amigo D. Manuel, a quienes damos la bienvenida.

El 26 del corriente se celebró en la inmediata parroquia de Barres la festividad de su patrono San Esteban, estando la misa solemne y procesión muy concurrida, y celebrándose animado paseo por la tarde al rededor de la iglesia.

Amenizó todos los festejos el sexteto de Castropol.

Después de seis años de ausencia, llegó a su casa de esta villa a pasar las Navidades con sus hermanas, el ilustrado sargento de Infantería del Regimiento de Valencia, de guarnición en Santander, nuestro muy querido amigo D. Eduardo Rogina.

Le damos la más cordial bienvenida y deseamos con todo el alma que cuando nos haga otra visita, sea con las honrosas estrellas de oficial del Ejército.

Hemos recibido la visita de nuestro querido colega «El Lucero», que se publica en Cospoito, Lugo, con el que con gusto dejamos establecido el cambio.

En Luarca dejó de existir el filántropo y tan querido hijo de aquella villa D. José García Fernández, que a su costa sostenía una escuela de 400 niños pobres, los que además del pan de la instrucción, recibían cincuenta céntimos de pan diarios.

Su muerte ha sido sentidísima, viéndose su entierro y funerales muy concurridos de todas las clases sociales de aquella villa e inmediaciones. D. E. P.

Se halla pasando unos días con sus tíos los señores de Monteavaro la bella señorita de Vegadeo, María Vijande. Grata estancia le deseamos en esta villa.

El domingo 24 de los corrientes, fueron proclamados concejales de Vegadeo, en virtud del artículo 29 de la vigente ley electoral, los señores D. Fortunato Vijande Gayol, D. León Vijande Canel, D. José Díaz Canel, D. Pedro Manuel Blanco Alvarez, don José María García Valderrain, D. Cándido Díaz Piñeiro y D. Salvador Mastache.

Nuestra enhorabuena.

Nuestro reconocimiento a los queridos conterráneos D. Cecilio M. Rodríguez, de Corrientes (República Argentina), y D. Eugenio Jonte, de la Habana, por el sentido pésame que nos dan en cartas que tenemos

a la vista, por la muerte del inolvidable Director que ha sido de este decenario D. Claudio Luanco, (q. e. p. d.)

Falleció en Buenos Aires D. Pedro Condevache, hermano político de nuestro amigo de Ribadeo, D. José Antonio González Galea, al que damos nuestro sentido pésame, lo mismo que a la viuda del finado y demás familia.

Tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta Redacción, de nuestro querido amigo de Villargomil, El Monte, D. Manuel López Siñeriz.

Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 14 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cría mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.

ARRIENDO

Se arriendan unos magníficos molinos de grandes rendimientos, en punto muy cercano a Luarca, con cuatro muelas movidas por agua y dos a medio de electricidad.

Para más informes, dirigirse a D. José Suárez Asenjo, Almacenista de comestibles, Luarca.

La pesca del novio

Acaba de ponerse a la venta este regocijante juguete cómico, original de J. Díaz Fernández, que al precio de 0,50 pesetas, puede adquirir el público en esta imprenta y en el Café Cubano.

Gran Taller de Encuadernación

DE

RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —

Imprenta del CASTROPOL

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el periodo de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"